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m 'nte nella promozione per gli altri corpi, se hanno 
diritto ad immediata promozione. 

Ecco quello che Tenore ed il dovere m'impone-
vano di dire all'onorevole ministro della guerra 
circa al corpo degli ufficiali contabili a cui egli 
deve pure pensare seriamente, perchè appartiene 
allo stesso esercito. (Bene/) 

PRESIDENTE. Pongo dunque a partito il capitolo 12 
cogli stanziamenti che ho già letti. 

Chi l'approva sorga, 
(E approvato.) 
Capitolo 13, variato. Scuole militari pel recluta-

mento degli ufficiali e soti'ufficiaìi. Competenza, 
lire 2,605,200; residui, lire 11,610; pagamenti, lire 
2,604,810; anni avvenire, lire 12,000. 

Su questo capitolo ha facoltà di parlare l'onore-
vole Mocenni. 

iOCKp!. Dirò brevissime parole per richiamare 
l'atte azione dall'onorevole ministro sulla questione, 
dirò così, dell'equipollenza degli allievi degl'istituti 
militari cogli allievi dei ginnasi o dei l i c e i -
• Voci. Più forte ! 

MOCBNKI. Fu nominata anche ima Commissione 
ad hoc; ed essa presentò la sua relazione, che credo 
poter dire fosse accettata dal ministro della guerra, 
ed anche da quello dell'istruzione pubblica. Og'|i, 
eoll'introduzione del latino e delia filosofia (sul 
quale fatto riservo la mia piena libertà di giudi-
zio), io credo che le differenze che prima potevano 
esistere siano tolte in gran parte, e che quindi si 
possa, senza temere di fare ingiustizia nè da una 
parte, nè dall'altra, venire a stabilire queste norme, 
le quali sono tanto più necessarie, perchè vengono 
in aiuto di famiglie ebe sono disgraziate quando i 
loro figli, che hanno intrapresa la carriera militare, 
dopo qualche tempo, o per ragioni di salute, o per 
nuovi avvenimenti di famiglia, debbono abbando-
narla... 

MINISTRO BELLA GUERRA. Non si ode niente. 
PRESIDENTE. Vuole scendere un poco più basso, 

onorevole Mocenni ? La sua voce non arriva fino 
all'onorevole ministro. 

(L'oratore discende nei primi banchi.) 
MOCENNI. Si tratterebbe di trovare un titolo di 

equipollenza fra i titoli degli allievi degli istituti mi-
litari e i titoli degli allievi degl'istituti civili. Esiste 
nel Ministero della guerra ed in quello dell'istru-
zione pubblica un progetto fatto da apposita Com-
missione presieduta dal senatore Cannizzaro. Que-
sto progetto ha anche lo scopo di venire in aiuto 
alle famiglie degli allievi militari, i quali, o per ma-
lattia, o per altra ragione che non provenga da colpa 
loro, non possono proseguire i loro studi negli isti-
tuti militari, e, rimandati che siano da questi isti-

tuti, non trovano più un ginnasio od un liceo che li 
voglia accogliere, motivo per cui le loro famiglie ' 
sono in una vera disperazione. Di questi esempi se 
ne verificano tutti gli anni, A questo progetto non 
è stato, ch'io mi sappia, dato seguito ;• e pregherei 
quindi l'onorevole ministro della guerra di volerlo 
riprendere in esame, tanto più che abbiamo un mi-
nistro dell'istruzione pubblica che s'occupa moltis-
simo dell'esercito. Mettendosi d'accordo con lui, 
vedrà se si può venire in aiuto di queste famiglie. 

Lo dico ora appunto perchè, come tutti sanno, in 
questi giorni hanno luogo gli esami di questi al-
lievi, e sarebbe bene che le famiglie fossero presto 
assicurate che i giovani rientreranno negl'istituti 
il prossimo novembre. 

MIMSIR0 DELLA GUERRA. Accetto molto volentieri 
le raccomandazioni dell'onorevole Mocenni e con-
cordo perfettamente colle sue idee. Finora non ho 
avuto campo d'occuparmi di questo progetto, es-
sendoci tante cose a, fare, e non potendo far tutto 
in una volta. Però mi occuperò dì questo, se sarà 
possibile, pel prossimo novembre. Credo che l'esten-
dere gli studi letterari e l'introdurre lo studio della 
lingua latina potrà grandemente giovare anche a 
quelli che si destinano alla carriera militare. 

PRESIDENTI. Pongo ai voti lo stanziamento del ca-
pitolo 13 che ho letto ; chi io approva, è pregato di 
alzarsi. 

(È approvato.) 
Capitolo 1.4, variato. Quota spesa mantenimento 

degli allievi degli istituti militari, corrispondente 
alla retta a loro carico da versarsi all'erario (Spese 
d'ordine). Competenza, lire 1,894,148 6 4 ; residui, 
lire 94 63 ; pagamenti, lire 1,894,241 27. 

(È approvato.) 
Capitolo 15, variato. Scuole militari complemen-

tari. Competenza, lire 896,200 ; residui, lire 6900 ; 
pagamenti, lire 900,100; anni avvenire, lira 8000. 

(È approvato.) 
Capitolo 16, variato. Compagnie di disciplina e 

stabilimenti penali militari. Competenza, 1,017,267 
lire; residui, lire 14,965 89 ; pagamenti, lire 
1,030,232 8 9 ; per gli anni avvenire, lire 2000. 

(È approvato.) 
Capitolo 17, variato. Personale dell'istituto to-

pografico. Competenza, lire 318,415; pagamenti, 
lire 317,415; anni avvenire, lire 1000. 

(È approvato.) 
Capitolo 18, variato. Personale tecnico e conta-

bile dell'artiglieria e genio. Competenza, lire 
1,789,307 8 2 ; pagamenti, lire 1,783,307 82 ; anni 
avvenire, lire 6000. 

(È approvato.) 
Capitolo 19, variato. Personale della giustizia 


